山东省鄄城县第一中学高一历史“疑探展导练”导学案——必修二《经济成长历程》                                                                           班级__________ 组别__________ 姓名___________ 排号____________

欧洲的殖民扩张与掠夺

修订：郑站立     时间：2018-8-2
   课前案——问题引导·激疑自探

	课标

要求
	列举荷兰、英国野蛮抢夺殖民地和建立海外商品市场的史实，认识殖民扩张与掠夺是资本主义列强建立世界市场的主要途径。


	知识主干
	问题探究

	一、葡、西的早期殖民活动
1．葡萄牙

(1)时间：16世纪。

(2)区域：从欧洲经非洲沿海到________的海上贸易路线。

(3)方式：侵占军事据点、垄断________、建立商站、进行欺诈性贸易。

2．西班牙

(1)时间：16世纪。

(2)区域：在中、南美洲建立了一个庞大的殖民帝国。

(3)方式：掠夺金银，建立农业大庄园，发展________经济。

二、“海上马车夫”
1．崛起

(1)16世纪时，荷兰是欧洲经济最发达的地区之一。

(2)17世纪上半叶是荷兰海上贸易的黄金时代，取代了西班牙和葡萄牙成为世界头号贸易强国，有____________之称。

2．方式

(1)殖民扩张与________紧密联系，其贸易范围包括西北欧的海域贸易，以及对亚洲的远洋贸易和对西方新大陆的贸易。

(2)组建大型商业公司：______________。

三、英国殖民帝国的崛起
1．方式

(1)海盗掠夺：英国的海盗掠夺行为得到了政府的鼓励，以至英国被称为____________。

(2)商业战争：17世纪，英国为了夺取贸易优势和更多的殖民地，进行了一系列商业战争。

(3)英国在殖民地的商业活动和掠夺，成为英国资本原始积累的重要来源。

(4)罪恶的________贸易，是英国对外贸易的重要组成部分。 
2．结果
到________下半叶，英国确立了海上霸主的地位，并且成为最大的殖民帝国。

3．殖民扩张与掠夺的影响

(1)推动了________的扩展。

(2)世界市场的格局也发生重大变化，到18世纪，大西洋________突飞猛进，成为世界贸易的重心，促进了欧洲尤其是英国制造业的发展。
	1、葡萄牙、西班牙的殖民扩张的主要地区和方式有何不同？造成这种不同的原因分别是什么？

2、为什么荷兰会成为17世纪的“海航马车夫”？

3、为什么18世纪下半叶，英国能成为“日不落帝国”？

4、你如何评价西欧国家早期的殖民扩张？




课中案——合作探究·突破重难

	重难突破
	针对训练

	一、荷兰的强盛与英殖民帝国的崛起

材料一 荷兰人由于缺少强大的王权和充足的人力资源，十分自然地选择了依靠商业贸易来积累财富，同时也积累着足以让自己强盛起来的竞争技巧和商业体制。

材料二  1558年伊丽莎白一世继承王位的时候……在一个刚刚被重新发现的世界面前，谁能抢到先机，接受新的思想，谁更快地打破旧有的价值观念，谁就会更快地变得富有和强大。

——《大国崛起》(解说词)
(1)依据材料一和所学知识，指出荷兰“强盛起来”的途径和结果。
(2)英国人凭借什么敢于对抗已经在海洋上驰骋了近百年的西班牙？

(3)你认为成为一个大国，需要具备什么条件？结合材料二，回答英国的异军突起给你什么启示。

__________________________________________________

__________________________________________________

__________________________________________________

__________________________________________________

__________________________________________________

________________________________________________

二、黑奴贸易

材料1　“三角贸易”示意图
[image: image1.jpg]CARRT AER





材料2　非洲到处在流血……过去住着人的村落现在变成一片废墟……那些修建村落、耕种田地的人们到哪里去了呢?他们被捉去当奴隶,或者在捕捉奴隶者到来时逃走了。那些侥幸逃走的人们,不得不从生机盎然的农业区,迁居到人迹罕至、野兽出没的深山老林,重过刀耕火种的原始生活。
——艾周昌等著《早期殖民主义侵略史》
 (1)结合材料1概括“三角贸易”的内涵,指出欧洲人在“三角贸易”中充当的角色。
(2)根据材料2,分析说明奴隶贸易在当时所产生的重大影响。
(3)结合上述材料,谈谈你对资本主义发展实质的认识。
__________________________________________________

__________________________________________________

__________________________________________________

__________________________________________________

__________________________________________________

________________________________________________


	1．（2018•海南高考•16）有关欧洲近代史的一部著作形象地描述道：挪威是他们的森林，莱茵河两岸是他们的葡萄园，爱尔兰是他们的牧场，普鲁士、波兰是他们的谷仓，印度和阿拉伯是他们的果园。这段描述可以用来说明(　　)

A．西班牙的殖民扩张

B．荷兰海上贸易的发达

C．拿破仑帝国的兴盛

D．英国殖民地版图广阔

2．（2018·新课标全国Ⅱ卷高考·33）图6可以用来说明，奴隶贸易(　　)




A．是早期资本主义扩张的手段         B．促成世界殖民体系最终确立

C．导致“日不落帝国”的产生         D．因白银开采的需要达到极盛

3．（2007·上海文综·11）下表反映1500-1800年间欧洲主要国家商船抵达亚洲的数量。结合所学知识和表格信息可以得出的结论是(　　)
国家
数量（艘）
1500—1599年
1600—1700年
1701—1800年
葡萄牙
705
371
196
荷兰
65
1770
2950
英格兰
—
811
1865
欧洲合计
770
3161
6661
——安格森．麦迪生：《世界经济千年史》

A．16世纪以来荷兰抵达亚洲的商船数量最多，被称为“海上的马车夫”

B．17到18世纪荷兰抵达亚洲的商船数量增长率高于英格兰

C．18世纪葡萄牙抵达亚洲的商船数量减少，转而致力于开辟新航路

D．18世纪英格兰抵达亚洲的商船数量增长迅速，有成为海上霸主之势

4．（2009·上海历史·8）在不久前举行的第五届美洲国家首脑会议上，委内瑞拉总统查韦斯送给美国总统奥巴马一本书——《拉丁美洲：被切开的血管》。该书名喻指拉丁美洲曾经(　　)
A．出现几何形国家边界
B．爆发民族独立战争

C．形成畸形单一作物制
D．遭受西方殖民侵略

5．（2015·海南单科·10）1500～1800年美洲人口结构发生变化，欧洲人、印欧混血人、非洲人、非欧混血人数量不断增加，并最终超过美洲原住民。造成这一变化的根本原因是(　　)
A．美洲原住民遭到大量屠杀
B．欧洲人对美洲不断的探险和征服

C．外来疾病导致美洲原住民大量死亡


D．欧洲人在美洲大陆的分布越来越广泛




课后案——应用拓展·能力提升

1、《大国崛起》的解说词写道“就是这样一个地方，在三百年前，也就是17世
纪的时候，却是整个世界的经济中心和最富庶的地区。……将自己的势力几乎延伸到地球的每一个角落，被马克思称为当时的‘海上第一强国’”。材料中的“海上第一强国”是指（　　）
A．西班      B．荷兰     C．英国    D．法国
2、16～18世纪，在美洲出现了新西班牙、新法兰西、新英格兰等新地名。出现上述现象的根源是（　　）
A．欧洲的殖民扩张 B．美洲国家的独立C．工业革命的扩展 D．美洲社会的进步
3、17世纪,英国与荷兰之间“有遍布全球的冲突点……这些争端直接促成1652至1674年的接连三次的(英荷)战争”。当时,英国发动三次英荷战争的主要目的是(　　)

A.夺取海外贸易优势和抢占殖民地       B.将北美洲和大洋洲纳入世界市场

C.推动英国机器制造业的快速发展       D.保护跨越大西洋的黑人奴隶贸易
4、称号是一个国家特色和实力的体现，17世纪的荷兰被称为“海上马车夫”，19世纪的英国被称为“世界摆渡人”。这些称号反映出英荷两国成为当时世界的（　　）
A．工业中心B．贸易中心C．金融中心D．科技中心
5、“西班牙海外事业的最后结果是进一步刺激西北欧迅速发展的资本主义经济，而在伊比利亚半岛，它仅仅提供了足够的财富，以阻挡早该实行的基本制度改革的压力。这就是帝国繁荣数十年后突然地、无可挽回地衰落的根本原因。”对此理解不正确的是（　　）
A．海外殖民活动使西班牙积累了大量财富    B．海外殖民活动是西班牙走向衰落的根本原因
C．海外殖民活动延缓了西班牙的社会变革进程D．海外殖民活动推动了英荷等国资本主义经济的快速发展
6、“面对海上航行的竞争者，荷兰联省共和国政府、阿姆斯特丹市及私人贸易公司于1602年创立了荷兰东印度公司，以图垄断印度与荷兰之间的贸易。”这家公司面对的主要竞争对手有（　　）
A．葡萄牙与西班牙  B．英国与西班牙      C．英国与葡萄牙  D．英国与法国
7、英国世界殖民霸权地位的确立，主要是先后打败了（　　）
A．西班牙、法国、德国     B．西班牙、荷兰、法国

C．荷兰、葡萄牙、美国     D．法国、葡萄牙、荷兰
8、凡是不以工业发展为基础的商业繁荣，是不能持久的；在资本主义世界地位的上升，必须凭借自己雄厚的工业基础。 “不能持久”的例证不包括（　　）
A．意大利  B．葡萄牙   C．荷兰      D．英国
9、19世纪40年代英国最终征服印度，马克思感慨说：“问题并不在于英国是否有权利来征服印度，而在于印度被不列颠人征服是否要比被土耳其人、波斯人或俄国人征服要好些。”下列观点最切合马克思这一论述的是（　　）
A．英国有权利征服印度      B．英国侵略印度具有双重作用
C．先进文明侵略落后文明值得肯定 D．英国征服印度是好的
10、“不应该得出结论，殖民扩张对于世界，甚至对于诸从属殖民地民族是十足的灾难。其历史作用在于将工业革命推进到其逻辑上必然的结局——使工业资本主义能以世界性的规模起作用。这导致了对世界物力、人力资源的远为广泛、协调和有效的利用。”对材料中关于殖民扩张的观点认识正确的是（　　）
A．否定殖民扩张给殖民地带来灾难        B．殖民扩张有利于世界经济的发展
C．殖民扩张是工业革命的巨大动力        D．殖民扩张具有建设性和破坏性

11． 17世纪，当非洲、美洲、亚洲很多国家和地区正遭受掠夺和灾难之时，荷兰已通过创办养老院、孤儿院和救济院，兴办医院，实行日常消费品低税政策等，过着富足的生活。荷兰这种兴盛局面出现的重要基础是(　　)
A．成为“日不落”的殖民帝国
B．击溃西班牙的“无敌舰队”
C．发动对法战争并取得胜利
D．开展商业贸易和海外殖民
12．17世纪(严格地说是1580～1670年间)被称为荷兰的“黄金时代”，其间荷兰经济取得了“在后人看来也可能是个令人叹为观止的奇迹”，成为“第一个现代经济体”。其主要原因是(　　)
A．在新航路开辟后成为世界商贸中心
B．摆脱西班牙国王的统治
C．成立垄断性贸易公司并参与殖民掠夺
D．凭借发达的贸易金融和造船业称雄
13．“随着英国资本主义经济的发展，再不需要把黑人当作商品从非洲运走，而是把他们当作劳动力留在非洲生产原料，并为资本主义国家准备市场。”这段材料的核心观点是(　　)
A．英国最早停止了奴隶贸易
B．非洲需要大量劳动力以开展工业革命
C．非洲成为新的市场
D．奴隶贸易的废止是由资本主义发展决定的

14.很久以来，糖在欧洲只是作为药用并被视为一种舶来奢侈品，直到美洲被发现后，欧洲人在加勒比海地区大量种植甘蔗并加工制糖，这种情况才得以改变。由此推断在下表中，英国人均糖消费量与欧洲其他国家相比，呈现明显差异的主要原因是(　　)
人均糖消费量(磅)
	
	欧洲(除英国外)
	英国

	1680
	0.85
	4

	1750
	1.90
	10

	1800
	1.98
	18


A.新航路开辟之初英国率先进行殖民掠夺活动
B．圈地运动促使了英国资本主义经济迅速发展
C．英国逐步控制了海上霸权从而占据贸易优势
D．率先完成工业革命促使英国生产力飞速提高
15．1570～1780年，欧洲国家商船的运载能力发生巨大变化。阅读下图(单位：吨)判断甲乙两国分别是(　　)

	　　年份

国家　　
	1570
	1670
	1780

	甲
	232 000
	568 000
	450 000

	乙
	51 000
	260 000
	1 000 000


A．英国、西班牙　　　　
B．荷兰、葡萄牙
C．英国、荷兰 
        D．荷兰、英国

16、（2018•新课标全国Ⅰ卷高考•42）阅读材料，完成下列要求。（12分）

材料  英国作家笛福创作的小说《鲁宾逊漂流记》出版于1719年，其中许多情节反映了世界近代早期的重大历史现象，小说梗概如下：

鲁滨逊出生于英国一个生活优裕的商人家庭，渴望航海冒险。他在巴西开办了种植园，看到当地缺少劳动力，转而去非洲贩卖黑奴。在一次航海途中，鲁滨逊遇险漂流到一座荒岛上。他凭借自己的智慧和力量，制造工具，种植谷物，驯养动物，经过十多年，生活居然“过得很富裕”。宗教信仰是支撑鲁滨逊的重要力量，且是“在没有别人的帮助和教导下，通过自己阅读《圣经》无师自通的”。后来，鲁滨逊救出一个濒临被杀的“野人”，岛上居民也有所增加，整个小岛是他的个人财产。鲁滨逊获救回国后，还去“视察”过他的领地。

结合世界近代史的所学知识，从上述梗概中提取一个情节，指出它所反映的近代早期重大历史现象，并概述和评价该历史现象。（要求：简要写出所提取的小说情节及历史现象，对历史现象的概述和评价准确全面。）

第8课 欧洲的殖民扩张与掠夺
知识主干填充

一、1.(2)亚洲　(3)商路　2.(3)大种植园
二、1.(2)“海上马车夫”　2.(1)对外贸易　(2)荷兰东印度公司
三、1.(1)“海盗国家”　(4)黑奴
2．18世纪　3.(1)世界市场　(2)三角贸易
问题探究

1、西、葡殖民活动的不同特点及原因
（1）扩张重点：葡萄牙扩张的重点在亚洲，西班牙扩张的重点在美洲。这和西葡开辟新航路的方向是一致的。

（2）扩张手段：葡萄牙因国小、经济落后而侵略对象大多是人口密集的大国，因此采取以侵占军事据点为主，同时又采取垄断商路、建立商站、进行欺诈性贸易的方式掠取大量财富。而西班牙相对较为强大，而它侵略的地区大都比较落后，因此西班牙对美洲除了大量掠夺金银和进行奴隶贸易外，还发展大种植园，生产单一农作物，这成为16世纪西班牙的三大财源。
2、荷兰殖民扩张的原因和条件

（1）新航路开辟后，荷兰处于大西洋航运中心的位置。

（2）大西洋沿岸的贸易活动十分活跃，带动了荷兰的造船业和运输业，其造船技术是当时世界上最先进的。

（3）最早走上资本主义发展的道路，使荷兰力量最为强大，有能力走在其它国家的前列。

（4）组建大型商业公司，资本雄厚，在国际竞争中处于有利地位。

3、英国能够最终确立世界殖民霸权原因

（1）制度上：资本主义制度的建立，经过资产阶级革命，英国率先在世界上确立了比较完善的资产阶级代议制
（2）经济上：手工业发达，资源丰富，经过工业革命，成为“世界工厂”
（3）思想文化上：受欧洲思想解放运动的洗礼，文艺复兴中出现莎士比亚，宗教改革中出现国教，同时也是启蒙运动的发源地

（4）军事上：拥有世界上最强大的海军，通过战争打败了西班牙、荷兰、法国，成为世界上最大的殖民帝国
（5）地理优势上：地处大西洋航运中心，新航路开辟后，欧洲的主要商路从地中海沿岸转移到大西洋沿岸

（6）科技上：英国保护专利，鼓励科技发明者，科技发达；如牛顿的经典力学体系的创立与普及
4、你如何评价西欧国家早期的殖民扩张？

（1）对殖民国家而言，从殖民地掠夺了大量财富转化为资本，促进了欧洲资本主义发展。

（2）对殖民地而言，一方面是灾难，造成了亚、非、拉地区的贫穷落后；但另一方面客观上给殖民地带来了先进的生产方式、生活方式和思想观念，促进了殖民地历史的发展和进步。

（3）对全世界而言，一方面大大拉开了东西方历史进程的距离；另一方面打破了世界相对孤立的状态，促进了世界经济一体化进程。

重难突破

一、(1)途径：组建大型贸易公司，进行广泛的对外贸易。结果：17世纪荷兰掌握了世界商业霸权，有“海上马车夫”之称。
(2)先进的政治制度，发达的工商业，海盗精神，地理位置。

(3)经济发达，政治稳定，文化上的吸引力，军事实力，内部凝聚力等。启示：把握机遇，抢占先机，打破旧有的价值观念等。

二、(1)内涵:“三角贸易”是指欧洲、西非、美洲之间的贸易。角色:商人;奴隶贩子;殖民者。
(2)导致非洲丧失大量劳动力,阻碍了非洲社会经济的发展;美洲出现黑人奴隶制,为新大陆开发提供了劳动力;促进了欧洲的资本原始积累,推动了资本主义发展;客观上有利于欧洲、美洲、非洲之间的经济、文化联系和近代整体世界的形成。
(3)资本主义原始积累的过程充满血腥和暴力,资本主义的发展同残酷的殖民掠夺密不可分。
针对训练

1.【考点】荷兰、英国的殖民扩张[image: image3.png]



   【解析】西班牙的殖民扩张范围是美洲，与材料爱尔兰、普鲁士等地区无关，故A项错误；17世纪荷兰海上贸易的发达，殖民活动范围遍及世界各地，故B项正确；拿破仑帝国企图军事征服英国计划失败，因此在其兴盛时期也没有控制爱尔兰，故C项错误；爱尔兰是英国领土的一部分，不是其殖民地，故D项错误。

【答案】B
2、【考点】英国的殖民扩张；工业革命——第一次工业革命

   【解析】由材料可知，16至18世纪欧洲通过向美洲贩运大量的奴隶完成资本的原始积累，黑奴贸易成为早期资本主义扩张的手段，故A项正确；19世纪末20世纪初伴随资本主义世界市场的最终形成世界殖民体系最终确立，与表格时间不符，故B项错误；新航路开辟以后，西班牙、法国、荷兰英国等西方国家纷纷参与殖民争夺，而“日不落帝国”是18世纪后期的英国，英国成为日不落帝国的原因并不只是奴隶贸易，故C项错误；黑奴贸易是为弥补美洲劳动力的不足，而不是因为开采白银的需要，故D项错误。

【答案】A
3、【解析】A项应该是17世纪；通过计算得知，B项正好相反；C项说法不符合历史史实。

【答案】D 

4、【解析】A、C与题意无关；拉美独立战争主要是反葡、西、法、英、美国，因此B不可能成为美国和委内瑞拉共同追求的目标；遭受西方侵略是两国的共同点，故选D。

【答案】D  
5、【考点】荷兰、英国等国的殖民扩张[image: image4.png]



   【解析】本题考查美洲人口结构发生变化的根本原因，美洲原住民遭到大量屠杀反映的是新航路开辟后，欧洲大量屠杀美洲土著居民印第安人，这是原因之一，但不是根本原因，故A项错误；据材料中“欧洲人、印欧混血人、非洲人、非欧混血人数量不断增加，并最终超过美洲原住民”特别是混血人的出现，反映的是欧洲长期不断征服美洲的结果，故B项正确；外来疾病导致美洲原住民大量死亡只是美洲人口减少的原因之一，不是根本原因，故C项错误；欧洲人在美洲大陆的分布越来越广泛是表现而不是原因，故D项错误。[image: image5.png]



【答案】B

课后案

 1.【解析】17世
纪的“海上第一强国”并非西班牙，故A项错误；17世
纪的“海上第一强国”是荷兰，被称为“海上马车夫”，故B项正确；英国是18世纪中期“海上第一强国”，不符合时间限制，故C项错误；17世
纪的“海上第一强国”并非法国，故D项错误。【答案】B
2.【解析】由于欧洲的殖民扩张，侵占了一些地方，殖民国家以“新”加其本国的地名命名，故A项正确；不是美洲国家独立的反映而是美洲国家被殖民的反映，故B项错误；工业革命开始于18世纪60年代，与此题时间不符，故C项错误；没有反映出美洲社会的进步而是被殖民，故D项错误。
【答案】A
3.【解析】17世纪,荷兰是世界头号贸易强国,伴随着英国实力逐渐增强,开始夺取海外贸易优势和抢占殖民地,故A项正确。
【答案】A

4.【解析】17世纪的荷兰没有实行工业革命，是因商业贸易发达成为当时的海上强国，故A项错误；19世纪上半期英国完成工业革命成为世界工厂，两国的称号都是由于商业贸易地位得来的，故B项正确；荷兰“海上马车夫”的称号体现不出金融中心，故C项错误；荷兰没有成为科技中心，故D项错误。【答案】B
5.【解析】从材料“在伊比利亚半岛，它仅仅提供了足够的财富”可知，海外殖民活动为西班牙积累了大量财富，故A项正确，不符合题意；材料中“……以阻挡早该实行的基本制度改革的压力。这就是帝国繁荣数十年后突然地、无可挽回地衰落的根本原因。”可知西班牙走向衰落的根本原因不是海外殖民活动，而是没有进行制度改革，故B项错误，符合题意；海外殖民活动延缓了西班牙的社会变革进程可以从“它仅仅提供了足够的财富，以阻挡早该实行的基本制度改革的压力”分析得出，故C项正确，不符合题意；材料阐述了“西班牙海外事业的最后结果是进一步刺激西北欧迅速发展的资本主义经济”，故D项正确，不符合题意。
6.【解析】16世纪末西班牙“无敌舰队”覆灭后，海上霸主地位被荷兰取代，故A项错误；16世纪末西班牙“无敌舰队”覆灭后，海上霸主地位被荷兰取代，故B项错误；从17世纪中期开始，英国逐渐崛起，对荷兰海上霸权构成威胁，15世纪初期，葡萄牙凭借新航路发现的优势在印度建立殖民要塞，对荷兰殖民扩张构成一定威胁，故C项正确；法国殖民扩张主要集中于北美地区，故D项错误。【答案】C
7.【解析】英国在确立霸权地位的过程中未曾与德国交战，故A项错误；1588年，英国打败西班牙的无敌舰队，17世纪又先后打败了荷兰和法国，故B项正确；美国直到1776年才建立，故C项错误；英国并未与葡萄牙开打，且先打荷兰再打法国，故D项错误。【答案】B
8.【解析】意大利曾经因为商业繁荣，最早出现了资本主义萌芽，但是后来因为新航路开辟，世界贸易中心发生转移，意大利的经济衰落，故A项正确，不符合题意；葡萄牙是最早进行新航路开辟的国家之一，掠夺了大量的财富，但是其财富没有转化为发展的资本，后来逐渐衰落，故B项正确，不符合题意；荷兰在17世纪是世界上拥有商业船只最多的国家，被称为“海上马车夫”但是因为其主要是商业资本而不是工业资本，后来被工业资本国家英国打败，故C项正确，不符合题意；英国是一个工业国，其发展和崛起正是依靠工业的发展，故D项错误，符合题意。【答案】D
9.【解析】“问题并不在于英国是否有权利来征服印度”，故A项错误；从“印度被不列颠人征服是否要比被土耳其人、波斯人或俄国人征服好些”，可知英国的侵略带来破坏性的同时，客观上也会给印度带去一定的建设性，反映出殖民扩张的双重性，故B项正确；西欧国家的殖民扩张破坏性是主要的，殖民扩张不值得肯定，故C项错误；英国征服印度是好的只看到了殖民扩张的建设性，故D项错误。【答案】B
10.【解析】“不应该得出结论，殖民扩张对于世界……是十足的灾难”，即殖民的灾难性不是十足的，并不否定灾难，故A项错误；“这导致了对世界物力、人力资源的远为广泛、协调和有效的利用”，说明殖民扩张促进了世界经济的发展，故B项正确；工业革命不是殖民带动的，故C项错误；材料偏重于强调“建设性”，故D项错误。【答案】B

11．【答案】D　【解析】17世纪的荷兰凭借其强大的海上贸易能力和殖民活动成为殖民霸主，社会财富急剧增长，这为其社会福利的完善提供了物质基础，D项正确；A、B、C三项都说的是英国。
12．【答案】D　【解析】　四选项都是荷兰发展的表现，但发达的造船业和海外贸易以及金融业是其创造经济奇迹的最主要原因。
13．【答案】D　【解析】从材料信息可知废止奴隶贸易可以更好地促进资本主义的发展，使非洲成为资本主义发展的原料产地和市场，由此可知，废止奴隶贸易是资本主义发展的要求，D项正确。
14. 【答案】C　【解析】从材料中，英国人的糖消费量要远高于欧洲其他国家的情况可知，英国在糖的运输中占据优势，这反映了英国逐渐控制了海上霸权和占据贸易优势，比其他国家享有更多的廉价糖。
15．【答案】D　【解析】本题主要考查学生的分析比较能力。从材料中的数字信息可知在16、17世纪甲国拥有海上运输优势，而到18世纪，甲国的优势被乙国所取代，这符合17世纪时荷兰号称“海上马车夫”而到18世纪英国成为殖民霸主的史实。
16、首先提取情节，根据小说梗概可提取的情节主要有鲁滨逊在巴西开办种植园，并贩卖黑奴；鲁滨逊遇险漂流到海岛上，在那里进行开发，建立了自己的领地；鲁滨逊自学《圣经》，获取精神动力；等等。其次指出该情节所反映的历史现象，注意情节与历史现象之间的关联性，结合世界近代史相关知识可知开办种植园、贩卖黑奴，在海岛上建立领地等情节反映了近代早期西欧的殖民扩张；自学《圣经》反映了宗教改革；等等。最后进行概述和评价，概述时要注意时间、过程、代表性事件等基本要素完整准确，如概述近代早期西欧的殖民扩张，需要指出它的时间（始于新航路开辟）、地域（亚非拉地区）、方式（武力掠夺、贩卖黑奴、商品贸易等）等要素；最后评价时要全面合理，辩证评价。

【答案】评分标准：
	分值
评分要素
	4分
	3分
	2分
	1分

	（1）提取的情节和反映的历史现象
	————
	情节提取于小说，与历史现象具有关联性，历史现象属于该时代。
	只符合三项要求的二个。
	只符合三项要求的一个。

	（2）对历史现象的概述
	时间、过程、代表性事件等基本要素完整准确。
	时间、过程、代表性事件等基本要素比较完整准确。
	时间、过程、代表性事件等基本要素不够完整准确。
	时间、过程、代表性事件等基本要素缺少，表述不准确。

	（3）对历史现象的评价
	————
	评价全面合理。
	评价较全面合理。
	评价不够全面合理。

	（4）历史现象的概述与评价的逻辑关系
	————
	————
	历史现象的概述与评价的逻辑关系一致。
	历史现象的概述与评价的逻辑关系部分一致。


示例：

情节：鲁滨逊遇险漂流到海岛上，在那里建立了自己的领地。

历史现象：这一情节反映出近代早期的西欧殖民扩张。

概述和评价：近代西方殖民扩张始于新航路开辟，在亚非拉地区依靠武力等方式强占殖民地，掠夺财富，进行移民，开展贸易。殖民扩张掠夺的大量财富流入西欧，为资本主义提供了资本原始积累，给遭受侵略的地区和人民造成极大灾难，客观上带动了世界市场的发展。

（“示例”只作评卷参考，不作为唯一标准答案。）
